

# 越城区

## 塔山街道:为幸福“加码” 点亮古城“最靓景致”

王佳 谢春丽

如果说绍兴是一座没有围墙的博物馆,那么地处古城腹地、辖区面积4.3平方公里的塔山街道,便是这座博物馆的核心展区。

漫步在塔山街道,江南古韵和都市活力在这里融合,有小桥流水伴着袅袅炊烟,亦有时尚潮玩和咖啡飘香。在古城复兴发展的契机下,塔山街道正全力推动文商旅深度融合,积极推进古城复兴和民生改善共融共促,奋力谱写新时代“幸福塔山”新篇章。



鲁迅故里高品质步行街

### 基层“微”治理 台门党校“接地气”

“电信网络诈骗有层出不穷的种种手段,大家要警惕这几种……”近日,在绍兴市越城区塔山街道青藤社区作揖坊27号的“台门党校”里,几位社区居民坐在小板凳上,听塔山派出所民警陈伟强上一堂生动的防范网络诈骗宣讲课。

台门地方不大,一张桌子、几条凳子,上起课来,气氛总是热烈活跃。“台门就在社区里,附近的居民经常自己带上凳子来听课、唠唠家常,大家都非常乐意来。”青藤社区党委书记王雅平说,街道和社区经常邀请专业老师来上课,将党史宣讲、时事政策、传统文化等内容送进老台门,送到老百姓心坎上。

“元宵节做汤圆、端午节包粽子,谁的生日到了,大家就一起给她过生日……”如今,“台门党校”已然成为邻里交际、传播和谐的欢乐

课堂,也是高龄、退休党员的精神驿站。住在台门里的任奶奶已是89岁高龄,但依旧精神矍铄、心怀愉悦,去年她还向社区党组织递交入党申请,成了一名入党积极分子。

据塔山街道相关负责人介绍,目前街道已建立青藤社区、阳明故里、秋瑾故居、鲁迅故里4个主题特色“台门党校”,并将延伸覆盖至每个社区。同时,借助契约化共建模式,吸引各级企事业单位及个人参与“台门党校”的活动,凝聚多方力量,形成共建共享共治的好风尚。

学理论、听民声、解民忧。越来越多的党员、青年志愿者、离退休老干部自发地走上街头,主动参与垃圾分类、文明城市创建等基层社会“微”治理工作,将“台门党校”的精神带出课堂,团结带领群众共建美好家园。

眼下,塔山街道正逐步探索一条以“台门党校”推动基层社会治理创新的有效路径。今年,该街道将持续擦亮“台门党校”党建“金名片”,大力实施“红色根脉强基工程”,以“1+N”

的模式,在街道97个小区全域推进小区支部建设,将党的“堡垒”建在群众家门口,把党的服务下沉到群众家门口,推动社区党建和基层“微治理”深度融合。

### 古韵焕新生 文旅融合添活力

“文化和商业融合后还有满满的烟火气,晚上过来散步好不惬意!”随着鲁迅故里步行街的改造提升,街区的人气也不断攀升,嬉笑声和音乐声此起彼伏,流光溢彩的古街夜景引来市民纷纷点赞。裸眼3D屏、灯光喷泉、互动天幕……这条延续着“乡愁”的老街正在重新焕发生机与活力,成为展示绍兴城市形象的一张金名片。

“我们制定了2020-2022年街区建设重点工作清单28项,已累计投入资金逾1亿元,着力打造历史古韵与现代潮流交融、传统文化与时尚生活辉映的多元文化街区。”塔山街道相关负责人表示,作为首批省级高品质步行街,街区主要分为鲁迅文旅区、市集美食区、古越风情区三大功能区域,是当地文化传承复兴的主阵地、提振消费信心的主平台。

古城要“美起来”,需从内而外散发出具有历史厚重感的美。作为古城保护的“主战场”,眼下,塔山街道正致力于古城“二次复兴”,围绕《绍兴古城保护利用条例》,聚焦银泰城、风越里、徐渭故里、鲁迅故里等商圈及文化资源发展优势,积极打造现代服务业高地,实现城市和产业有机更新。

“骑青藤——徐渭书画作品展”开展、“山野湖畔的诗意”农创体验中心开放、沉浸式文化体验项目陆续落地……近年来,塔山街道进行高标准规划,推进鲁迅故里高品质步行街、风越里、未蓝和兴虹文创园的优化升级工作,加快形成涵盖都市工业、文化创意、旅游休闲集聚的古城文商旅结合样板。

与此同时,塔山街道深耕“护古”“拆旧”“引新”文章,不断提升古城区域城市能级品质,以“绣花功夫”推进辖区“微改造”,将精致的“潮味”元素融入其中,全方位优化城乡居民现代化幸福生活,倾力打造最美环境。

### 服务显温度

### 民生实事暖人心

西游记、三国演义、二十四节气……每到周末、节假日,塔山街道树兰书房阳明主题馆便会举办丰富多彩的读书主题活动,家门口的“文化圈”为当地居民带来满满幸福感。“我们的活动基本上场场爆满,孩子们欢声笑语不断,也得到了老师和家长的青睐。”树兰书房阳明主题馆负责人李佳欣慰地说。

近年来,塔山街道积极开展“书香塔山”系列活动,并引进大风艺术馆、励耘图书、南迦书店、半城书店等文化企业,努力串点连线成片,打造文化产业发展高地。今年还将完成4个“15分钟品质文化圈”建设,以高质量公共文化服务不断充实当地居民的精神生活。

依托历史底蕴和名人禀赋,塔山街道还将古城文化融入未来社区各项建设,按照“一带(水乡风貌带)、两心(文化中心、公共服务中心)、三街(府山直街、仓桥直街、新建南路)、多节点(文化、教育和公共服务多个功能区)”进行规划,设置文旅融合区、公共服务区、传统民居区和生活配套区等四大功能片区,全面激活街区、改善民生,让老百姓享受实实在在的发展红利。

多措并举破解社区用房“老旧小”难题,加快推进危旧房治理;统筹推进基层医疗卫生机构基础设施,全力打造“1+X”10分钟养老服务圈;着力推进养老服务智能化、专业化水平;大力整治群众身边的“微”腐败,持续规范基层公权力运行;提炼历史文化名人精神,讲好塔山清廉故事,因地制宜扩大廉政文化阵地……眼下,塔山街道瞄准群众所需所盼,奋力推动一项项实事落地,用一个个幸福“小场景”描绘民生“大图景”。



台门党校

(图片由越城区塔山街道提供)

## 陶堰街道:农文旅融合打造生态水乡典范

王佳 吴子园

走进越城区陶堰街道的乡村,白鹭飞舞翩跹,水田阡陌交错,清澈的浙东古运河穿村而过,白墙黑瓦的农家小院错落有致,掩映在郁郁葱葱的林木间……一幅声色俱佳的笔墨丹青在此恣意铺陈,勾勒出一条文化、经济、生态、旅游融合相生的乡村振兴发展新路径。

眼下,瞄准“生态典范、幸福陶堰”目标定位,陶堰街道深挖人文底蕴,做活生态文章,着力打造“乡村振兴”“鉴湖水韵”“历史文化”三张金名片。同时锚定“精品村、品质城”发展方向,积极推进全域景区化建设,奋力打造“幸福越城”靓丽“窗口”。

### 文旅融合 谱出乡村“幸福歌”

许多人梦中的“桃花源”,正是“水乡陶堰”的寻常风景。5月14日,陶堰街道民乐原乡田园综合体“半分田”认领计划启动春耕,让城市居民在东鉴湖旁圆梦“归园田居”。

除了体验春耕秋收的田园乐趣,认领人还可以参与烧烤、捕鱼、游湖等活动。”活动组织者说,“半分田”认领计划旨在充分提升农业附加值,为当地农户提供了新岗位的同时,也打开了一扇持续引流的“窗口”,吸引更多市民游客走进乡村。

今年三月,陶堰街道的千亩油菜花田着实在朋友圈火了一把。拍照片、发抖音、开直播……这场为期一个月的春日盛宴,让不少市民游客饱了眼福、畅了身心,一幅村美民乐的幸福图景豁然呈现。

为更好推介“东鉴湖湿地油菜花节”品牌,陶堰街道制定了“陶堰六景”花期打卡路线,通过游船串联起陶堰水上游线,融入实景打卡、沉浸体验、互动演绎等现代元素,打造文旅融合的全域景区。同时,当地还推出“陶堰八味”特色美食组合,并开设体验馆,邀八方来客品味岁月沉淀的乡味。

除了将游客“引进来”,更要主动让农产品



2022年第三届鉴湖湿地油菜花节

“走出去”。5月,“山野湖畔的诗意”农创体验中心在鲁迅故里正式开启。白塔酒、生态大米、土蜂蜜……来自陶堰街道的特色农产品纷纷穿上“新衣”入驻该中心,向市民朋友献上一场不落帷幕的优质农博会。

“我们摸排了近20种特色农产品,一并纳入‘寻味陶堰’品牌进行整合运营,通过统一的包装设计,帮助村民拓宽农产品销售渠道。”陶堰街道办事处主任金平君介绍。

依托深厚的人文底蕴和秀丽的水乡风光,今年,陶堰街道还将全面启动“文化铸魂”工程,以浙东运河文化为主线,深入实施陶堰人才名镇复兴战略;推进陶堰老街改造提升,不断擦亮以邵力子、陶成章为代表的名人文化品牌。同时深度融入“一廊三带”建设,结合本地手工酿酒、水乡书画创作等传统民俗文化,打造具有当地特色的文创空间。

### 绿色筑底 打好水乡“生态牌”

生态是陶堰的“王牌”,更是独有的“气质”。水域辽阔的鉴湖国家湿地公园(试点),宛如镶嵌在天地之间的一块璞玉,良好的水质和优美的环境吸引了众多迁徙鸟类来此“度假”。

就在不久前,这里首次出现国家一级“极危”重点保护野生鸟类——黄胸鹀,以及国家二级重点保护野生鸟类——日本松雀鹰。目前,鉴湖国家湿地公园(试点)范围内的国家重点保护动物已有8种。

3月下旬,鉴湖国家湿地公园(试点)“一带、三心、五区”规划设计图“出炉”。据悉,“一带”即以世界文化遗产浙东古运河为基底的运河生态保育带;“三心”即以洋湖泊、百家湖、白塔洋为代表的湿地公园最核心的生态基底和景观;“五区”即湖泊生态修复区、艺稻稻田体验区、农耕文化体验区、水乡风貌游览区、科普宣教展示区。

陶堰街道党工委书记、湿地公园管委会主任胡博说,湿地公园建设始终遵循保护优先、科学修复、适度开发、合理利用的原则,保护生物多样性,以发挥湿地的生态功能为核心,保护、传承、弘扬鉴湖历史文化,充分彰显稽山鉴水的风貌,加快打造生态功能示范区。

为进一步打造稽山鉴水生态功能区,培育壮大绍兴黄酒原产地品牌,当地还引进黄酒集团鉴湖糯稻基地项目。据湿地公园管委会相关负责人介绍,今后将以黄酒原产地保护区基地为依托,整合鉴湖湿地公园生态资源,完善旅游休闲度假设施,打造东鉴湖农业生态休闲区,提升鉴湖湿地公园的旅游服务质量和区域旅游品牌。

### 数智赋能 提升服务“硬实力”

“只要打开手机,各项工作任务就一目了然,操作起来很方便,工作效率也提高了。”每天早上,陶堰街道得阳村党总支书记、村主任许红根都会打开“浙里共富”系统签收、派发任务,开始一天的工作。

这是陶堰街道试点的“浙里兴村共富”场景应用。据了解,系统充分发挥数字化优势,通过抓牢核心架构、聚焦高频需求、注重管用实用,落实“事项一口归集”“任务一贯到底”“评价一体多维”“干事一屏掌控”“监管一览无余”,建立智治全链条场景,推动基层治理流程再造、制度重塑、系统重构。

“得益于场景应用,村干部之间也形成了‘比学赶超’的好氛围,在推动工作落实落细的同时,也激励大家团结起来,为基层建设贡献力量。”陶堰街道相关负责人欣慰地说。

依托场景应用全方面考评干部履职。陶堰街道围绕“五考五赛”,晾晒村干部防疫工作实绩动态210余条,成为干部政治画像、实干画像有效抓手;同时该系统有力发挥大数据执纪监督作用,提升政府公信力和纪检监察效能,滋养清风正气。

除了以数字化改革深化清廉建设,陶堰街道还整合了邵力子家风馆、邵力子故居、陶成章故居等辖区红色廉政教育资源,运用群众喜闻乐见的宣传形式,培育形成一批高辨识度清廉文化品牌和宣传阵地。并在“水乡陶堰”公众号推出“漫笔说廉”专题栏目,传播清廉思想、弘扬清廉文化、传承陶堰先贤精神。



国家一级“极危”重点保护野生鸟类——黄胸鹀  
赵铎 摄

(图片由越城区陶堰街道提供)

我们走在  
大路上

共同富裕示范区  
高质量发展建设